法学专业2006级期末考试试题及参考答案（任课教师：陈会林）
一、单项选择题（每题2分 共20分）
1、提出劳动仲裁要求的一方应当自＿＿之日起一年内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请。
Ａ 终止劳动关系　　　　　Ｂ 当事人知道其权利被侵害
Ｃ 调解不成　　　　　　  Ｄ 仲裁委员会决定受理
2、用人单位拒不支付劳动者延长工作时间的工资报酬的，除了责令支付劳动者工资报酬、经济补偿外，还可责令支付＿＿。
Ａ 赔偿金    Ｂ 违约金    Ｃ 滞纳金     Ｄ 罚金
3、劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的，用人单位可以依法＿＿。
Ａ 解除合同　　Ｂ 终止合同　　Ｃ 变更合同　　Ｄ 续订合同
4、劳动者享受社会保险待遇的条件和标准由＿＿＿＿规定。
　Ａ 企业规章制度　　Ｂ 劳动合同　　Ｃ 法律法规　　Ｄ 集体合同
5、劳动争议当事人对仲裁裁决不服的，可以自收到裁决书之日起＿＿内向人民法院提起诉讼。
Ａ 一年　　　Ｂ 六个月　　　Ｃ 一个月　　Ｄ 十五天
6、劳动合同期满或者当事人约定的条件出现，劳动合同＿＿。
Ａ 解除　　  Ｂ 自行解除　　Ｃ 撤销　　　Ｄ 终止
7、工会与企业签订的以劳动条件、工作条件、生活条件为主要内容的合同是＿。
Ａ 集体合同　　Ｂ 经济合同　　Ｃ 民事合同　　Ｄ 劳动合同
8、支付＿＿以及由此产生的社会关系不属于劳动法调整。
　Ａ 临时工的劳动报酬　　Ｂ 加工承揽的劳动报酬
　Ｃ 轮换工的劳动报酬　　Ｄ 雇佣工人的收入
9、某女职工遇到难产，按劳动法规定应给予的产假为＿＿天。
Ａ 56天   Ｂ   90天   Ｃ 105天   Ｄ 120天
10、根据劳动法规定，职工在周休日加班，不能安排补休的，用人单位应支付的最低劳动报酬是：

A.工资的150%； B.工资的200%； C.工资的250%  D.工资的300%

二、判断下列各题的正误，并说明理由（每题5分，共20分）

１、禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年工。
２、社会保险旨在向全体公民提供一系列基本生活保障，使其免受或摆脱人生的各种灾害。
３、劳动争议发生后，当事人向本单位劳动争议调解委员会申请调解；调解不成时，方可申请仲裁。
４、用人单位招用尚未解除劳动合同的劳动者，给原用人单位造成经济损失的，由用人单位承担赔偿责任。

三、指出下列概念的区别和联系（每题10分，共20分）

１、劳动关系、劳动行政关系
２、劳动合同、劳务合同

四、问答题（每题10分 共20分）

1、写出五部单行劳动法的名称和实施年代。

2、劳动争议可以通过哪几种方式解决？在运用这几种方式解决问题时，不同方式相互之间是什么关系？各种方式的法律效力如何？

五、案例题（20分）

某邮电部门的女工，因拒绝周日送报，被认定为旷工，遭到用人单位的违纪处罚。该女工向劳动仲裁委员会申诉，理由是：周日加班应与职工协商，职工有权拒绝，故自己并未违纪。仲裁机构调查情况如下：(1) 该企业经劳动部门批准已实行以月为单位的综合计算工时制；(2)该企业实行轮休制度， 该女工周日本应轮到休息，故其已有安排，但因其他职工病休，企业要求其顶班，遭到拒绝。(3) 如果该日女工上班，该月的工作时间是40小时，该周的工作天数是7天。(4)按该企业的规章制度，旷工一天，除扣除当日工资外，还要扣除当月的部分奖金，企业按这一规定执行。
问：(1)企业的处理是否正确？为什么？(2)如果该企业执行的是标准工时制，这一处理是否正确？为什么？
参考答案
一、单项选择题
１Ｂ　２Ａ　３Ａ　４Ｃ　５Ｄ　６Ｂ　７A　８B　９C　１０B

二、辨析题
每题判断正确2分，说明理由3分。

１（非）未成年工是指年满16周岁、未满18周岁的劳动者。我国对未成年工实行特殊劳动保护制度，而并不禁止使用。我国禁止用人单位招用未满16周岁的童工。
２（非）社会保险只是社会保障的一部分是指国家通过立法确立的，以保险形式实行的，对于因丧失劳动能力或劳动机会而不能劳动或暂时中断劳动的劳动者提供一定的物质帮助或相应的补偿，使其至少能维持基本生活的一种社会保障制度。
３（非）劳动争议发生后，当事人可以向本单位劳动争议调解委员会申请调解；当事人一方也可以直接向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。
４（非） 用人单位与劳动者依法连带承担赔偿责任。

三、概念比较题
每题的区别8分，联系2分。

１、区别：(1)劳动行政关系一般着眼于社会的宏观利益， 从全社会的角度指挥和协调个人活动，而劳动关系则局限在较小的范围内，一般着眼于微观利益；(2)劳动行政关系是按指令和服从、组织和监督原则建立起来的隶属关系，而劳动关系是按协商原则建立起来的社会关系；(3)劳动行政关系是无偿的关系， 是国家在进行各类管理，维护社会安定，执行社会保障中形成的社会关系；劳动关系是有偿的经济关系。
　　联系：一方面劳动行政关系应反映劳动关系的本质，对劳动关系起促进、保护作用；另一方面劳动关系必须在劳动行政关系的制约下发展。
２、区别：(1)社会关系性质不同。劳动合同是仅与劳动过程相联系的的合同，表现为劳动者向用人单位提供劳动力；劳务合同虽也与劳动过程相联系，但它更着眼于实现过程。(2)劳动力的支配权不同。在劳动合同关系中， 劳动力的支配权归掌握生产资料的用人单位行使，双方形成管理与被管理者的隶属关系；在劳务合同关系中则由劳务提供方自行组织和指挥劳动过程。(3)风险责任不同。 在劳动合同关系中，由用人单位承担风险责任；在劳务合同关系中，劳务提供方自行承担风险。(4)劳动报酬的性质不同。因劳动合同的履行而产生的劳动报酬， 具有分配性质，不完全和不直接随市场供求情况变动，其支付形式往往特定化为一种持续、定期的工资支付；因劳务合同而取得的劳动报酬，是商品价格的一次性支付，商品价格是与市场的变化直接联系的。
联系：两种合同都与劳动过程紧密相联。
四、问答题
１、略。每一条2分。

２、（1）劳动争议发生后，当事人可以通过协商、调解、仲裁和诉讼四种方式解决。2分

（2）其中协商、调解不是处理劳动争议的必经程序。当事人不愿协商、调解或者协商、调解不成的，可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。仲裁是处理劳动争议的必经程序。对仲裁不服的，可以向人民法院起诉，在起诉前必须先经过仲裁程序。4分

（3）①协商与②调解达成的协议，双方当事人应当自觉履行，协议没有强制执行力；③对仲裁裁决无异议的，当事人必须履行，一方当事人在法定期限内不起诉又不履行仲裁裁决的，另一方当事人可以申请人民法院强制执行；④劳动争议诉讼所产生的裁判，具有当然的强制执行力。4分

五、案例题
１、企业的处理是正确的。该企业实行综合计算工时制，允许采用轮休制度。当月的工作时间并未超过国家规定的40小时，故周日要求该女工上班，不能视为加班，女工在规定的工作时间内应当服从企业安排，否则应按违纪处理。（10分）

２、如果该企业执行的是标准工时制度，企业的处理不正确。按每日工作六天计，企业已是延长工时。公休假日要求职工加班应当征得职工本人的同意。职工有权拒绝。企业扣罚构成克扣工资。（10分）

